

秋来红实似繁花

——江苏省第四届紫金山文学奖综述

□汪政

12月3日,江苏省第四届紫金山文学奖颁奖,52位作家获此殊荣。

江苏省作协主席、党组书记范小青在颁奖典礼上说:在这个金色的收获季节,我们又一次收获了江苏文学的累累硕果。第四届紫金山文学奖评奖,是近年来江苏文学界所获成果的一次整体展示,是江苏作家队伍的一次集中亮相,是广大的江苏作家接受社会和时代一次庄严的检阅,也是江苏作家们对所有关心和支持江苏文学事业的各级领导和社会各界的真情回报,更是在文化大发展大繁荣的进程中,江苏作家显示出积极姿态和文化自信。

自第三届紫金山文学奖后至今的3年时间里,江苏作家辛勤耕耘,江苏文学的百花园花团锦簇。3年来,江苏作家在全国的各类大奖中屡获殊荣,第五届鲁迅文学奖、第八届全国优秀儿童文学奖、中宣部第十一届精神文明建设“五个一工程”奖等等,江苏作家都榜上有名。尤其在第八届茅盾文学奖中实现了历史性突破,令人鼓舞和振奋。

第四届紫金山文学奖今年3月份启动,经过申报、评审,结果已于11月初公布,12月3日在南京颁奖。

本届紫金山文学奖覆盖面广,获奖作者层次多样,既有国内外知名作家,又有刚走上文坛的新人,既有专业作家,又有分布在各行各业的业余作者。本届评奖增加了影视文学剧本奖和网络文学奖。影视艺术是受众面广、影响力强的艺术样式,但成功的影视作品是建立在优秀的文学剧本基础上的,为了鼓励影视剧本创作,发挥文学在影视艺术创作中的作用,第四届紫金山文学奖增设影视文学剧本奖,体现了这个奖的时代精神。这种精神还体现在网络文学奖的设置上。网络文学是新兴的文学类型,相比起传统纸质文学,它在主题、题材、表现方法与传播手段上有许多新的特点。紫金山文学奖第一次设立网络文学奖时就评出了该奖,这不但表明了江苏网络文学的水平,也表明紫金山文学奖在如何对待新兴文学上的气度与胸襟,表现了一个文学奖在审美理念上的创新。在奖项设置上,文学编辑奖与文学翻译奖的意义也需要提及。前者是对文学“后台”工作者的尊敬,说到这次获奖的梁晴、冯光辉和胡瀚霖,多少具有影响的作品从他们手上出去,许多作家的成长都与他们相关,对他们心存感激。而后者事关文学与文化的交流,这次获奖的两部作品都是广获好评的译作。好的引进的译作不仅给读者带来享受,更为作家提供借鉴。

作为连续性的区域性的综合文学奖,本届紫金山文学奖全面反映了3年来江苏文学的发展与现状,成为考察近年来江苏文学的一个有效平台。具体地说,有以下几个方面。

贴近时代,贴近现实,进一步彰显了江苏新文学以来的现实主义传统。赵本夫的长篇小说《无土时代》构成了一个立体的网络化的叙事模式,城市与乡村,现代与传统,相对稳定与变动游离等等,凭此,赵本夫的思考具有了全景式的生态背景,而思考的主要方向则是以现代城市为代表的现代化的质疑与批判。鲁敏的长篇小说《此情无法投递》借助于一桩刑事案件对近30年来的中国作了编年史式的叙述。在这个长时段的叙述中,不仅个人的生活方式以及精神世界的变化得到了观照,而且社会风俗的变迁也得到呈现,在社会世相的描述与思想的勘探上都有所突破。而夏坚勇的报告文学《江堤下的那座小屋》将一位栖身江堤小屋的乡土草民推到了前台,作品彰显出平凡中的伟大,将赞美给予这个社会日渐稀缺因而越发可贵的淳厚而圣洁的慈悲情怀。肖静的报告文学《天降大任——吴栋材与一个村庄的命运》虽然已经是一个耳熟能详的题材,但作品从人与村的关系入手,将人物的性格与村庄的变迁融为一体,并且从深层次对社会主义新农村的建设进行了有价值的思考。确实如此,江苏的



中共江苏省委常委、宣传部部长杨新力为获奖者颁奖



作家们在对历史与现实的书写中越来越显示出思想的深度。王尧的散文集《一个人的八十年代》以个人记忆的形式重新梳理80年代经验。个人思想的成长与民族国家的变迁融于一炉。朱辉的短篇小说《止痒》借助一个网恋的故事,探讨了当代文化人的现实境遇与困顿。罗望子的中篇小说《我们这些苏北人》对中国乡土社会有真切而独特的体认,家族、土地、乡村文化生态等层面在作品中都被仔细的打探与考量,而肖生元的《松坡寺》的思考显然利益于作者在题材上的选择,他借助于寺庙这一特定的空间,不仅试图反映中国数十年的风云变幻,而且通过俗世与宗教的文化间的张力对人性与欲望进行叩问。邓海南的获奖电视剧本《上海·上海》容量深邃,它通过主人公刘恭正和众多人物的刻画,展现了形形色色的人物不同的命运,他们的创业、搏斗、生存与挣扎,同时也是上海这个纷繁复杂的东方都市的生动写照。其他如胡继风的《想去天堂的孩子》对农村留守儿童的记述、王巨成《震动》对地震中儿童生活的叙述,王旭《光明》对有“缺陷”的描写,以及凌鼎年微型小说集《天下第一桩》对社会现实的广泛关注等在反映时代、思考现实上也都有许多值得称道的地方。

文学队伍生机勃勃,文学新人势头强劲。江苏文学历来以代有才人著称,老作家们笔耕不辍,而中青年一直是江苏创作的中坚,这样的文学格局因为一些更为年轻的面孔的加入而显得更加生机勃勃。这几年来,江苏又出现了不少在省内外产生影响的文学新人,余一鸣是近年来江苏小说创作中引人注目的一个,这次他参评的作品是中篇小说《不二》。有评论家这样认为,余一鸣洞穿世事的目光没有丝毫的迟疑,坚定、坚决、果断。李凤群是上届的新人奖得主,这次她以长篇小说《骚江》摘得长篇小说奖,评委会对这部作品评价很高,它构思宏阔,叙述从容,显示出作者驾驭长篇的能力。苏童也是近年来创作成绩显著的青年作家,这次她以《平民之城》获得散文奖,作品以自己居住的苏北小城为书写对象,在对身边街巷、家长里短的细述中,描绘出一方水土独特的生存状态和蕴含在其中的独特的美,温婉从容。丁捷近年来的创作呈井喷之势,这次他以《亢奋》成为紫金山文学奖网络文学奖获得第一人。作品的创作与传播方式具有鲜明的网络文学的特征,小说通过某城市电视台长的改革成败和命运沉浮,反映了时代快速发展中的种种精神症候,表现了新世纪以来文化体制改革复杂而生动的图景。作品在网络上曾经拥有极高的点击量。这次获得新人奖的是叶炜、葛芳和梁弓,叶炜在高校工作,已经表现出学院作家的一些特征,他既从事创作,又兼攻理论批评。葛芳在小说与散文写作上都有令人称道的表现,她具有自觉的文体意识,对日常生活有准确而精微的把握,她使日常生活成为小说中的氛围与力量,在人与日子,人与生活的对抗中形成叙述的张力,逼出生存的意义。梁弓对小说有比较深入的理解,他的文学积累使他对小说的功能,小说与阅读者的关系有许多独到的思考,从而让他在调动小说艺术资源和多种风格的融合上游刃有余。

注重创新,文学风格更为多样。江苏文学一向注重艺术上的探索与创新,本届紫金山文学奖不但依然体现出这一传统,而且提供了不少值得进一步探讨的新的审美经验。黄蓓佳在小说创作与儿童文学上都有相当的成就。在本次紫金山文学奖上她展示的是她的儿童文学新作,5个8岁的孩子的系列之一《草房子》,从这部作品我们可以管窥这个系列对儿童文学的贡献。它们是“儿童史诗”或“儿童诗史”,在儿童文学创作中具有开创性和探索的意义。苏童以《河岸》再次证明了自己小说诗学的有效性与在这一文体上的创造力。作品除了人文意义建构上的野心之外,在艺术形式上也相当讲究,童年的视角,成长的主题,残酷的青春,历史的浮沉,河与岸的象征,意象包裹的语言,是苏童小说元素的一次完美组合。叶兆言的《玫瑰的岁月》同样体现了作者的小说智慧,他对传统与现代、俗与雅、人物与故事,传达与接受这些小说文化的关系都有独到的理解,同时,作者又具备相当的知识储备,因而在写作上总能驾轻就熟,从容自如。作品以老到的语言和语法叙写了一个书法家坎坷的人生命运,小说出入于书道人道,流光溢彩,元气充沛。荆歌的《鼠药》叙述上极为讲究,借助于现代小说策略,他对传统的文学文体作了新的整合和配置,书信、笔记、评点的组合拓展使叙述更具动作性。裴指海的中篇小说《亡灵的歌唱》构思奇特,叙事人穿行于阴阳两界,以一个亡灵的视角讲述乡村与城市、道德与人性的复杂纠结。宋世明、李明耀的报告文学《法医迷案》称得上中国人的“福尔摩斯侦探故事”,作品虽然是非虚构的,但却将纪实性、知识性、悬疑性融于一炉,在报告文学创作上作出了可贵的探索。章红的《估衣廊》别出心裁,将现实生活中的一个街巷演绎幻化成美丽的童话世界,想象丰富,构思新奇。而庞余亮的《薄冰》则在极短的篇幅里尽可能容纳进丰富复杂的内容,其对时间与空间的文字处理显示出短篇无限的表现力,作者无疑是一位短篇小说的文本管理高手。在这次评奖中,苏州的几位女作家的表现可圈可点。这几位在文坛上已负盛名的小说家将短篇艺术演绎得五光十色,摇曳多姿。戴来《之间》的轻逸而不乏激情,叶弥《桃花渡》的温婉智性、朱文颖《花窗里的余娜》的细致入微都给人如走在山阴道上风光应接不暇的喜悦。本届诗歌奖同样给人以春兰秋菊各秀其时之感。孔灏的《漫游与吟唱》诚挚、飘逸,游走于诗意和禅意之间;胡弦的《阵雨》擅长在瞬间捕捉记忆和现实的交叠与碰撞;小海的《大秦帝国》以诗剧与人物志的组合,剪取历史大树的斑斓叶片,再现了一个帝国的兴衰;车前子的《像界河之水》延续了诗人怪诞、灵动的风格,对现实人生的敏感参悟,对心灵直觉的情感体验均堪称独步;陈义海的《被翻译了的意象》贯穿着浪漫主义的诗性与崇高性,注重意象营构、语言淘洗和艺术思考的深入。

关注文化传承,地方性写作得到提升。这次紫金山文学奖参评作品呈现出一个重要的特色,那就是对传统文化与地方性元素的反映与思考。储福金的系列短篇《棋语·立》构思独特,将社会、时代、文化与人融为一体,收入文字之中,以棋写人,由棋及人,以人化棋,

借此观照中国文化的秘密和幽深的人性世界。这次参评的《棋语·立》叙述的只不过是一次对弈的先胜后负,但寓意深刻,耐人寻味。杨守松的报告文学《昆曲之路》是其创作的重要而成功的转型。作者以访谈的呈现方式,叙写了作为中华文化之瑰宝的昆曲的保护、传承与创新。沈国凡的报告文学《红灯记》的台前幕后对轰动一时并影响整个中国的京剧《红灯记》的来龙去脉作了翔实的调查和报告,为人们提供了许多历史的真相,更对这一独特的文化记忆进行了重新梳理与阐释。诸荣誉会近年专注于江南文化的打捞和书写,这次参评的是文化散文集《风景旧曾谙》,作者穿行于历史与现实之间,徜徉于江南山水风物之中,或凝望斑驳的亭台楼阁,或暗谈飘逝的陈旧人物,感悟历史,抒发性灵,于沧桑中透出敏锐与智慧。在这次参评与获奖作品中,许多以地方文化与风情为抒写对象的作品其意义值得重点申说。

徐风的紫砂文化散文《一壶乾坤》是一部紫砂艺术家的系列传记,又可以看做一部中国紫砂艺术史。徐风借鉴了中国史传文学的传统,以人写史,以人代史,以人观史,通过对几十位紫砂艺术家的传记,展示了紫砂艺术的历史传承。体现了作者对江苏宜兴独有的紫砂艺术史强烈的书写意识。我们在刘春龙的《乡村捕捞散记》中看到的是一种与现在的水产养殖业与捕捞业甚为迥异的生产与生活方式。看到了许多失传的捕捞技艺、捕捞工具和餐桌上不再见到的水产品,而这些被改变的传统之“渔”都曾经与兴化人的生活密切相关,成为地方文化的记忆。徐风笔下的紫砂与刘春龙笔下的捕捞是地方性写作的典范代表。

在中国,地方志、家谱、日记、笔记等写作都曾成为传统,蔚为大观。在文化多样性日益宝贵的今天,趋于式微的地方性写作更显重要。因为首先,地方依然存在,经验的差异依然存在;其次,地方性写作作为一种民间或准民间写作是地方文化生产的重要渠道,它也构成一个重要的写作类型与写作风格,并且可以为二次写作提供基础;再次,就中国目前的地域文化与民间经验而言,地方写作显示出保护与传承传统文化的重要性与紧迫性。地方性写作不是采风,不是他者的田野调查,而是由当地文人书写的当地经验。所以,它在地方文化书写的保真度上具有得天独厚的优势。

需要特别提出的是,江苏文学的发展离不开江苏文学批评的有力支撑,事实上,江苏文学批评一直是江苏文学总体格局中的另一半江山。本届紫金山文学奖文学评论获奖作品的作者吴功正、黄发有、张光芒、张宗刚、林舟都是江苏近年活跃的批评家,他们的作品典型地代表了江苏理论批评工作者的批评风格。江苏的批评家们敢于直面复杂的文学现实,提出富于挑战性的理论问题,思想的勇气与敏锐的审美触觉形成富于征服力的批评力量。同时,江苏的批评家对江苏文学情有独钟,无论是对成名作家深入的跟踪性的研究,还是对文学新人的热情推荐和悉心批评,都显示出他们负责任的精神和对江苏文学的关爱,正是这些优秀批评家们勤奋而卓越的工作,不但使江苏成为中国文学批评的重镇,也使江苏文学创作的宣传、推介与经典化获益良多。

文学奖是一种特殊的文学批评,是文学制度的有机组成部分,承担着彰显文学价值、明确文学标准、推介优秀作品、引导文学消费和参与文学经典化的功能。江苏的紫金山文学奖历经四届,已经产生了较大的影响,确立了自身的权威性,得到了江苏及全国文学界的认可。

评审专家感言

孟繁华(沈阳师范大学教授):

江苏的文学创作占中国半壁江山,几乎成为文学界的共识,江苏作家每年都有重要的作品问世。第八届茅盾文学奖江苏作家虽然只有毕飞宇折桂,但入围作品有十多部,可见这个群体强大的创作实力。第四届紫金山文学奖我参加了长篇小说组的评选,最终获奖的是苏童的《河岸》、赵本夫的《无土时代》、荆歌的《鼠药》、李凤群的《骚江》和鲁敏的《此情无法投递》。这5部作品其中有两部入围第八届茅盾文学奖,其他3部也得到评委一致好评。可以说,这5部作品即使放在全国长篇小说创作范围内,也是好小说。遗憾的是黄孝阳的《人间世》、顾坚的《青果》因名额所限没有获奖。

吴俊(南京大学文学院教授):

近10年前,当我还在上海高校任教时,曾在《羊城晚报》上撰文评论江苏的文学成就,标题就叫《江苏:中国文学的王者之地》。大意是说江苏文学在当代中国文学生态中所显示出的大气象,堪当古来金陵的王气,非其他地域的文学成就可比。差不多同时,江苏作协开启了紫金山文学奖,使得王气鼎盛的江苏文学有了自己的项目标杆。我有幸作为评委,从一开始就参与了紫金山奖的评选,更加密切地接触、体悟了江苏文学的不凡成就。时至今年的第四届评奖,我以為有三个关键词是必须提到的,那便是专业性、权威性、影响力。作为评价系统的公正、公平及一般意义上的文学正义,这或许也是紫金山文学奖的一种价值所在。

罗振亚(南开大学文学院教授):

印象中的江苏新诗拥有着深厚的传统,风格相对稳定,与平原、水乡结构的文化地理相应,优雅、精致、灵动,基本上是在传统圈内寻求变化。但是在第四届紫金山文学奖诗歌奖评审过程中,近40部参评的诗集还是让我受到了不小的震撼。我觉得当下江苏诗歌生态格局理想、健康,数代同堂的抒情阵营十分壮观,已在几方面展示出自己的优势。一是多数诗人不约而同地规避空洞的宏大抒情,而是从内视点出发,表现日常生活中的境遇和感受。二是江苏诗人对时尚、流行的写作风气有足够的警惕,更钟情于文本艺术技巧与思想深度的打造,和多种艺术可能性的寻找,作风纯正。三是江苏诗人在总体风格下又都注意探索属于自己的最佳创作路线,力争在体验方式、转化方式和话语方式上的殊异,从而使他们在题材、情感与风格各方面各臻其态,形成了个人化写作的艺术奇观。

姜建(江苏省社科院文研所研究员):

我所在的该奖散文报告文学组,其作品之多,水平之高而且齐整,放在全国恐怕也是名列前茅的。这些作品题材丰富而风格鲜明,在关注当下的同时审视过去,在描绘社会画卷的时候聚焦人性,既弘扬了主旋律又洋溢着人生智慧和生活情趣,散发着温暖的气息。它们对于净化人的心灵世界,丰富人的精神生活无疑有着重要价值。即如散文,无论是着眼现实,还是解读历史,其思想锋芒的锐利、文化含量的浓厚和审美个性的张扬,都达到了相当的高度。而且许多作者不再满足于随性的、片段的、零散的写作,而是力求确立一个总体构思,并通过一个独特的视角进行全景式的有深度的富于文学性的书写,由此所带来的作品的整体感、厚实度和审美冲击力都是相当可观的,见出作者对拓展散文表达空间的有意识追求。

能够集中阅读如此众多的优秀作品,见证江苏文学3年来的最新进展,是一件相当令人高兴的事。只是限于奖项而无法尽可能多地推荐各类精彩之作,又让我们留下遗珠之憾。

江苏省第四届紫金山文学奖获奖名单

一、江苏省第四届紫金山文学奖荣誉奖

《推拿》 作者:毕飞宇
荣获中国作家协会第八届茅盾文学奖
《伴宴》 作者:鲁敏
荣获中国作家协会第五届鲁迅文学奖短篇小说奖
《茨菰》 作者:苏童
荣获中国作家协会第五届鲁迅文学奖短篇小说奖
《流动的花朵》 作者:徐玲
荣获中宣部第十一届精神文明建设“五个一工程”奖
《大学生“村官”》 作者:傅宁军
荣获中宣部第十一届精神文明建设“五个一工程”奖
《你是我的宝贝》 作者:黄蓓佳
荣获中国作家协会第八届全国优秀儿童文学奖
《穿过忧伤的花季》 作者:王巨成
荣获中国作家协会第八届全国优秀儿童文学奖
钟山杂志社 编发的短篇小说《茨菰》荣获中国作家协会第五届鲁迅文学奖全国优秀短篇小说奖;编发的报告文学《胡风案中人与事》荣获中国作家协会第五届鲁迅文学奖全国优秀报告文学奖

二、江苏省第四届紫金山文学奖

1. 江苏省第四届紫金山文学奖长篇小说奖(5部)
《河岸》 作者:苏童
《无土时代》 作者:赵本夫
《鼠药》 作者:荆歌
《骚江》 作者:李凤群
《此情无法投递》 作者:鲁敏

2. 江苏省第四届紫金山文学奖中篇小说奖(5篇)

《玫瑰的岁月》 作者:叶兆言
《不二》 作者:余一鸣
《亡灵的歌唱》 作者:裴指海
《我们这些苏北人》 作者:罗望子
《松坡寺》 作者:肖生元

3. 江苏省第四届紫金山文学奖短篇小说奖(含微型小说集)(7篇)

《之间》 作者:戴来
《桃花渡》 作者:叶弥
《薄冰》 作者:庞余亮
《棋语·立》 作者:储福金
《止痒》 作者:朱辉
《花窗里的余娜》 作者:朱文颖
《天下第一桩》(微型小说集) 作者:凌鼎年

4. 江苏省第四届紫金山文学奖散文奖(5部)

《一壶乾坤》 作者:徐风
《风景旧曾谙》 作者:诸荣会
《平民之城》 作者:苏宁
《一个人的八十年代》 作者:王尧
《乡村捕捞散记》 作者:刘春龙

5. 江苏省第四届紫金山文学奖报告文学(含纪实文学)奖(5部)

《江堤下的那座小屋》 作者:夏坚勇
《昆曲之路》 作者:杨守松
《“红灯记”的台前幕后》 作者:沈国凡
《法医迷案——检察官顾晓生鉴定实录》 作者:宋世明
《天降大任——吴栋材与一个村庄的命运》 作者:肖静

6. 江苏省第四届紫金山文学奖诗歌奖(5部)

《漫游与吟唱》 作者:孔灏
《阵雨》 作者:胡弦
《大秦帝国》 作者:小海
《像界河之水》 作者:车前子
《被翻译了的意象》 作者:陈义海

7. 江苏省第四届紫金山文学奖儿童文学奖(5部)

《草房子》 作者:黄蓓佳
《估衣廊》 作者:章红
《光明》 作者:王旭
《想去天堂的孩子》 作者:胡继风
《震动》 作者:王巨成

8. 江苏省第四届紫金山文学奖文学评论奖(5部)

《当前长篇历史小说的现状分析》 作者:吴功正
《边缘的活力》 作者:黄发有
《高尚是卑鄙者的通行证,卑鄙是高尚者的墓志铭》 作者:张光芒
《小说家的散文——叶兆言散文读札》 作者:张宗刚
《一个人的狂欢——重论残酷的小说》 作者:林舟

9. 江苏省第四届紫金山文学奖文学翻译奖(2部)

《走出去思考》 译者:韦清琦
《奥尼恰》 译者:高方

10. 江苏省第四届紫金山文学奖网络文学奖(1部)

《亢奋》 作者:丁捷

11. 江苏省第四届紫金山文学奖影视剧本奖(1部)

《上海·上海》 作者:邓海南

12. 江苏省第四届紫金山文学奖文学编辑奖(3人)

梁晴 作者:雨花杂志社
冯光辉 作者:翠苑杂志社

胡瀚霖 作者:新华日报社
13. 江苏省第四届紫金山文学奖新人奖